
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

октябре–декабре 2015 г., а также в среднем за 2015 г. (6 опросов, проведенных с февраля 

по октябрь 2015 г.). Даётся сопоставление их с данными за 2013–2014 гг., а также за 2007-й 

(последний год второго президентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наи-

более высокие оценки президентской деятельности) и 2011 г. (последний год президент-

ства Д.А. Медведева).

Оценка деятельности власти

В октябре – декабре 2015 г. оценка деятельности Президента РФ существенно не из-

менилась: уровень одобрения составляет 69–70%, доля отрицательных характеристик – 

17–18%. Это лучше, чем в начале года, когда уровень поддержки В. Путина составлял 

66%, а доля отрицательных характеристик – 21%.

В целом по итогам 2015 г. следует отметить стабильный рост удельного веса жителей 

области, одобряющих деятельность главы государства, на протяжении последних трех 

лет: в 2013 г. – 55%, в 2014 г. – 64%, в 2015 г. – 69%. Тем не менее уровень поддержки Пре-

зидента РФ в 2007 г. (75%) пока еще не достигнут.

За последние три года отмечается некоторое увеличение поддержки Председателя 

Правительства РФ (в 2013 г. – 49%, в 2014 г. – 54%, в 2015 г. – 58%). Однако в текущей 

динамике существенных изменений не отмечается: в феврале 2015 г. уровень поддержки 

Председателя кабинета министров составил 56%, в октябре и декабре – 58%. 

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между 

городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские насе-

ленные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки 

не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Для справки: в целом по стране за период с октября по ноябрь 2015 г. поддержка деятель-

ности Президента РФ существенно не изменилась: по данным ВЦИОМ – 87%, по данным 

Левада-Центра – 85–86%. 

Такой же уровень одобрения деятельности главы государства был отмечен ВЦИОМ и 

Левада-Центром в феврале 2015 г. (88 и 86 % соответственно).

За период с 2014 по 2015 год2 поддержка В. Путина в среднем по стране увеличилась 

на 5–6 п.п. (по данным ВЦИОМ – с 81 до 87 %, по данным Левада-Центра – с 81 до 86 %).

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014 2015

Фев.
2015

Апр.
2015

Июнь
2015

Авг.
2015

Окт.
2015

Дек. 
2015

Изменение (+/-), 

2015 по отношению к...

2014 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 64,1 69,1 66,3 67,5 69,5 72,0 69,3 69,7 +5 +10 -6

Не одобряю 11,5 25,6 29,4 22,3 17,5 20,5 16,2 16,1 17,8 18,1 16,5 -5 -8 +6

Председатель Правительства РФ*

Одобряю - 59,3 48,9 54,2 58,1 56,1 56,5 59,1 60,7 58,1 57,9 +4 -1 -

Не одобряю - 24,7 32,8 27,6 21,7 24,7 20,5 19,5 22,5 21,0 21,7 -6 -3 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 40,1 39,3 38,3 37,1 40,5 41,5 38,7 39,7 -1 -6 -17

Не одобряю 22,2 30,5 33,2 38,9 36,2 37,4 37,5 35,4 35,4 36,0 35,3 -3 +6 +14

* Вопрос задается с 2008 г.

Оценка успешности действий главы государства по решению ключевых проблем стра-

ны за последние два месяца существенно не изменилась:

– доля жителей области, считающих, что Президент успешно справляется с пробле-

мой укрепления международных позиций России, сохраняется на уровне 51–53% (удель-

ный вес отрицательных оценок составляет 32–33%);

– доля людей, положительно оценивающих действия главы государства по наведе-

нию порядка в стране, составляет 49–51%, при этом стабильным остается удельный вес 

отрицательных характеристик (38–39%);

– 31–32% населения отмечают, что Президент успешно справляется с задачей подъ-

ема экономики и роста благосостояния граждан (доля отрицательных суждений выше и 

сохраняется на уровне 54–56%).

За последние 2 месяца незначительно увеличилась доля тех, кто считает успешной 

деятельность Президента РФ по защите демократии и укреплению свобод граждан (с 38 

до 41 %).

2 Данные ВЦИОМ и Левада-Центра приводятся за период с января по ноябрь 2015 года.
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По сравнению с началом 2015 г. в декабре оценка успешности деятельности главы го-

сударства остается стабильной по большинству ключевых проблем. Однако за последние 

12 месяцев увеличилась доля жителей области, недовольных тем, как Президент РФ справ-

ляется с задачей подъема экономики и роста благосостояния граждан: в феврале – 52%, 

в декабре – 56%.

В целом за 2015 г. по сравнению с 2014 г. оценки населения существенно не измени-

лись. Жители области чаще, чем в 2011–2013 гг., отмечают успешность деятельности 

В. Путина по укреплению международных позиций России, защите демократии, подъ-

ему экономики (на 5–6 п.п.) и особенно по наведению порядка в стране (на 11–12 п.п.).

В среднем за последние 6 опросов оценка успешности действий Президента по реше-

нию ключевых проблем страны остается более высокой, чем в 2013–2014 гг.

Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..?* 

(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014 2015
Фев. 

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Окт.

2015

Дек. 

2015

Изменение (+/-), 

2015  по отношению к...

2014 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 50,4 51,7 50,4 52,7 51,1 52,2 50,7 53,2 +1 +6 -7

Не успешно 24,9 33,7 36,2 32,4 31,3 29,5 28,7 32,5 32,4 33,1 31,5 -1 -2 +6

Индекс 

успешности
133,5 112,5 109,5 118,0 120,4 120,9 124,0 118,6 119,8 117,6 121,7 +2 +8 -13

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 48,0 50,2 50,3 50,1 49,9 51,7 48,6 50,5 +2 +14 -3

Не успешно 34,0 50,0 47,5 39,1 37,9 37,3 37,5 38,0 37,9 38,7 38,0 -1 -12 +4

Индекс 

успешности
119,2 86,6 91,9 108,9 112,3 113,0 112,6 111,9 113,8 109,9 112,5 +3 +26 -7

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 37,5 40,4 39,5 39,2 42,2 42,6 38,1 41,0 +3 +8 -4

Не успешно 37,0 48,3 51,0 45,4 41,5 40,9 39,9 38,3 41,7 44,3 43,7 -4 -7 +4

Индекс 

успешности
107,4 84,1 80,8 92,1 99,0 98,6 99,3 103,9 100,9 93,8 97,3 +7 +15 -8

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 34,8 34,2 34,4 34,7 36,2 36,6 32,1 30,9 -1 +3 -13

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 52,3 51,5 49,9 49,9 52,6 54,3 55,7 -1 -4 +13

Индекс 

успешности
108,1 74,6 74,5 81,4 81,8 82,9 84,8 86,3 84,0 77,8 75,2 0 +7 -26

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2015 г.
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В структуре партийно-политических предпочтений населения за период с октября по 

декабрь 2015 г. существенных изменений не произошло: поддержка «Единой России» со-

ставляет 38–39%, КПРФ и ЛДПР – 6–7%, «Справедливой России» – 3–4%. Такое рас-

пределение оценок сохраняется на протяжении всего 2015 года.

В годовой динамике следует отметить устойчивый рост поддержки «Единой России»: 

в 2013 г. – 29%, в 2014 г. – 33%, в 2015 г. – 39%. Это заметно выше, чем в 2007 г. (30%).

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партия
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Изменение (+/-), 

2015 по отношению 

к...

2014 2011 2007

«Единая 

Россия»
30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 32,8 38,8 38,8 38,2 40,3 38,5 38,0 39,0 +6 +8 +9

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 7,6 6,2 6,7 6,1 5,4 5,9 6,1 7,1 -1 -2 -1

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 9,7 7,1 7,7 7,8 6,8 7,1 6,9 6,5 -3 -3 0

«Справедливая 

Россия»
7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 3,5 3,6 4,1 3,7 3,3 3,5 3,3 3,7 0 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,3 0,2 0,3 0,1 0,2 0,1 0,1 0,4 0 -2 -2

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 31,8 30,3 31,5 32,5 33,8 32,3 30,5 -3 +2 +14

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 10,2 11,7 12,2 12,0 12,5 11,6 11,1 13,3 12,9 +1 -1 -9

В октябре–декабре 2015 г. оценки социального состояния жителей области существен-

но не изменились:

–  70% людей позитивно характеризуют своё настроение;

–  78% считают, что «всё не так плохо и жить можно; жить трудно, но можно терпеть»;

–  39% относят себя к категории людей «среднего достатка»;

–  индекс потребительских настроений сохранился на уровне 78 пунктов.

По сравнению с началом года в декабре доля положительных оценок социального на-

строения увеличилась на 8 п.п. (с 62 до 70 %), запаса терпения – на 4 п.п. (с 74 до 78 %). 

Тем не менее позитивных изменений в динамике социальной самоидентификации не 

отмечается: как и в феврале 2015 г., около половины жителей области (51–53%) относит 

себя к категории «бедных и нищих», доля людей «среднего достатка» составляет 36%.

В целом за 2015 г. оценки социального настроения и запаса терпения лучше, чем в 

2007–2011 гг. (на 5 п.п.) и примерно соответствуют уровню 2014 г. В то же время отмеча-

ется ежегодное увеличение доли «бедных и нищих» жителей области: в 2007 г. – 42%, в 

2011 г. – 44%, в 2013 г. – 47%, в 2014 г. – 49%, в 2015 г. – 51%. Постепенно снижается уве-

ренность людей в будущем (индекс потребительских настроений в 2007 г. составлял 106 

пунктов, в 2011–2013 гг. – 90 п., в 2014 г. – 88 п., в 2015 г. – 77 п.).
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014 2015
Фев.

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Окт.

2015

Дек. 

2015

Изменение (+/-), 

2015 по отношению 

к...

2014 2011 2007

Настроение
Нормальное состояние, 

прекрасное настроение
63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 61,8 67,6 69,5 73,1 70,4 69,6 -1 +6 +5

Испытываю напря-

жение, раздражение, 

страх, тоску

27,8 28,9 26,2 24,9 25,9 31,3 26,6 24,4 23,5 25,4 24,3 +1 -3 -2

Запас терпения
Всё не так плохо и жить 

можно; жить трудно, но 

можно терпеть

74,1 74,8 79,3 80,8 78,4 74,3 78,9 79,0 82,2 78,2 78,0 -2 +4 +4

Терпеть наше бедствен-

ное положение невоз-

можно

13,6 15,3 14,2 12,6 14,5 17,3 14,9 14,7 13,3 13,9 12,7 +2 -1 +1

Социальная самоидентификация*
Доля считающих себя 

людьми среднего до-

статка

48,2 43,1 43,9 43,2 38,7 38,3 36,7 39,4 39,9 39,2 38,9 -4 -4 -9

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 46,9 49,1 50,7 53,3 51,6 48,0 50,5 50,2 50,5 +2 +6 +8

Индекс потребительских настроений
Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 90,3 87,6 77,1 75,7 73,4 80,1 77,9 77,7 77,7 -11 -13 -29

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

Заключение

Результаты опроса, проведенного в декабре 2015 г., свидетельствуют о том, что отноше-
ние населения к деятельности органов власти остается на стабильном уровне, причем более 
высоком, чем в начале года. За 2015 г. улучшилось социальное настроение людей, повысился 
запас терпения. Жители области поддерживают деятельность Президента по укреплению 
международных позиций и наведению порядка в стране (доля положительных суждений вы-
ше, чем отрицательных, на 12–20 п.п.). Сохраняется стабильной структура партийно-поли-
тических предпочтений.

Тем не менее результаты социологических измерений наглядно показывают, что главной 
проблемой для российского общества остается неэффективность внутренней экономической 
политики. В восприятии населением своего материального положения преобладают негатив-
ные оценки, и за 2015 г. существенных изменений в этом вопросе не произошло:

• доля жителей области, считающих себя «бедными и нищими», превосходит, как и в 
начале года, удельный вес людей «среднего достатка» на 12–15 п.п. (38–39% против 51–53%);

• индекс потребительских настроений, свидетельствующий о прогнозных ожиданиях 
населения, остается крайне низким (77 пунктов, то есть ниже нейтрального уровня);
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• деятельность Президента по подъему экономики и росту благосостояния граждан оце-
нивается хуже, чем его работа по укреплению международных позиций России, наведению 
порядка в стране и защите демократии. В отношении её преобладают негативные характери-
стики (34% положительных суждений против 52% отрицательных);

• уровень поддержки главы государства продолжает увеличиваться (с февраля по декабрь 
2015 г. – на 4 п.п., с 66 до 70 %), однако очевидно, что этот рост связан с его международной 
деятельностью. Увеличения поддержки Председателя Правительства Д. Медведева, ответ-
ственного прежде всего за проведение независимого курса внутренней экономической поли-
тики, в 2015 г. не наблюдается (56–58%).

Негативные тенденции в восприятии материального положения отмечаются и в годовой 
ретроспективе, что свидетельствует о затяжном, нарастающем характере экономических 
проблем:

• доля «бедных и нищих» в 2007 г. составляла 42%, в 2011 г. – 44%, в 2013 г. – 47%, 
в 2014 г. – 49%, в 2015 г. – 51%;

• индекс потребительских настроений в 2007 г. составлял 106 пунктов, в 2011–
2013 гг. – 90 п., в 2014 г. – 88 п., в 2015 г. – 77 п.

Таким образом, многолетняя негативная динамика восприятия людьми своего уровня жиз-
ни, перспектив развития материального положения является прямым следствием и очевидным 
доказательством неэффективности внутренней экономической политики, проводимой Пра-
вительством. 

Не случайно, что именно по этому вопросу общество предъявляет претензии к власти3. И 
не случайно, что большая часть Послания, с которым Президент обратился к Федеральному 
Собранию в декабре 2015 г., была связана не с борьбой против международного терроризма, 
не с геополитическими интересами России и США, а именно с внутренними экономическими 
проблемами, с проблемами эффективности управления4. Причем тон обращения Президента 
«получился встревоженным и озабоченным»5.

Дальнейшая динамика общественного мнения будет зависеть от того, насколько ответ-
ственно кабинет министров воспримет основные тезисы, изложенные В. Путиным в Посла-
нии Федеральному Собранию. Насколько эффективно будут реализовываться поручения 
главы государства, на что он уже неоднократно обращал внимание в период своего третьего 
президентского срока. 

О наличии или отсутствии каких-либо изменений во внутренней экономической политике 
будут свидетельствовать оценки субъективного восприятия населением уровня и качества 
жизни, которые будут выявлены в ходе следующих этапов мониторинга ИСЭРТ РАН.

3 Скоробогатый П. Тревожный и лояльный [Электронный ресурс] // Журнал «Эксперт». – 2015. – №45. – Режим 

доступа: http://expert.ru/expert/2015/45/trevozhnyij-i-loyalnyij/
4 Послание Президента РФ В.В. Путина Федеральному Собранию 3 декабря 2015 г. [Электронный ресурс] // Офи-

циальный сайт Президента РФ. – Режим доступа: http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/messages/50864  
5 Послание озабоченного человека [Электронный ресурс] // Независимая газета. – 2015. – 4 дек. – Режим доступа: 

http://www.ng.ru/editorial/2015-12-04/2_red.html
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